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ARTICULO UNICO 

 

PRESENTACIÓN DE LOS PROYECTOS VINCULADOS A LA PROBLEMÁTICA DEL 

RECURSO HÍDRICO EN EL CANTÓN DE ATENAS 

Expositores:  

Juan Anastasio Oconitrillo Fernandez, Promotor Socio Ambiental 

Milena Cambronero – Bióloga en la Universidad la Presa, Los Angeles de Atenas.  

Rodney Lobo-Profesor y Presidente de ADECA 

 

El Sr. Presidente, somete a votación el artículo único Artículo único presentación de los proyectos 

vinculados a la problemática del recurso hídrico en el cantón de atenas, si están de acuerdo com-

pañeros. Cuatro cinco votos a favor, en firme 

 

Acuerdo #1 

SE ACUERDA APROBAR EL ORDEN DEL DÍA. APROBADO CON 5 VOTOS A FAVOR 

EN FIRME. DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN. 

 

El Presidente, da el uso de la palabra al Sr. Juan Anastasio Oconitrillo.  

 

El Sr. Juan Anastasio Oconitrillo Fernandez, Promotor Socio Ambiental, inicia dando las buenas 

noches a los Señores del Concejo Municipal, Don Máximo y los síndicos. Bueno, el motivo de esta 

sesión extraordinaria es para hablar sobre algunas problemáticas y sobre algunos proyectos que 

también se han se han trabajado desde la municipalidad y desde la colectividad con otros con otras 

entidades y con otros compañeros. Vamos a empezar con la presentación mía. Que va a abarcar y 

hablar más que todo sobre los esfuerzos que ha hecho la municipalidad en materia de educación y 

activismo ambientales, enfocados siempre en la problemática del agua.  

 

Nosotros iniciamos con el proceso en el programa de educación ambiental desde el 2019. Fíjate si 

quiere me la paso en toquecillo, ahí la presentación. Iniciamos con cuatro escuelas en la zona de 

San Isidro. ¿Por qué en la zona de San Isidro? Porque primero porque iniciamos el plan piloto de 

reciclaje apoyados con CANSCIA y segundo porque la mayoría de los reservorios de agua de Ate-

nas se encuentran ubicados en ese lugar en San Isidro, Atenas, entonces parte de las problemáticas 

de la gestión del recurso hídrico. No solamente es ni la deforestación ni la contaminación, sino 

también es la gestión de los residuos. Entonces se abarcaron diferentes temas y el programa que 

nosotros brindamos. Desde la municipalidad de Atenas tiene cuatro ejes transversales y. Digo los 

cuatro ejes principales y un eje transversal de. Buenas prácticas, entre los ejes se encuentran gestión 

de residuos, recurso hídrico, cambio climático y bio-fauna o flora y fauna verdad, y el componente 

transversal que son las buenas prácticas o las medidas ambientales que nosotros debemos de aplicar 

para ser mejores seres humanos, y tener una conciencia ambiental activa. No sé si me pasa. Okey, 

los aspectos significativos son 5. Uno es el componente. De origen lúdico, eso quiere decir que es 

tiene bastante movilidad, no es una. Educación ambiental que se queda en los pupitres, sino que 

sale a hacer actividades. Entonces la parte lúdica es importante porque los niños los perdemos en 

más de 20 minutos, entonces tenemos que trabajar con ellos después la sensibilización y la con-

cientización. Una parte que es concientizarnos desde nuestros pensamientos y otra es sensibilizar-

nos, tener un poco de esa sensibilización, entonces esos aspectos también. Son muy importantes. 

La parte de las buenas prácticas ambientales, eso es súper genial. ¿Por qué? Porque es. Va a deter-

minar esas acciones que yo tengo que realizar. Y ahí es donde yo y donde todas las personas que 

han llevado la educación ambiental. Son tocadas, puedo decir que la gente de San Isidro aprendió 



a reciclar de buena manera que es fiable Ok el activismo ambiental porque no solamente podemos 

dar educación ambiental si un componente de activismo, si un componente que nos ponga en la 

movilización, verdad y parte de esa del activismo ambiental está ligado a las campañas de refores-

tación y de limpieza de riesgos, entonces todo básicamente está. Está. Por así decirlo unificado y 

el otro componente son las campañas de difusión. Los rótulos que ustedes ven en las quebradas, 

los ríos en los parques. Y las diferentes cosas que se plantean desde las redes sociales y desde la 

difusión que deba tener el gobierno local para que las personas se concienticen y así puedan tener 

información veraz. 

Ok bueno, aquí ponemos algunas fotos y algunas actividades, algunas cosas que hemos hecho, 

verdad a través de los años y ahora venimos con la parte de El activismo ambiental. Bueno, además 

de velar por una educación ambiental de calidad, la unidad de gestión ambiental tiene una puesta 

en marcha de diferentes medidas ambientales para la mejora de la educación y los valores del pue-

blo de Atenas. Entre ellas, como le decía. La limpieza de los ríos y quebradas y las campañas de 

residuos. Todo lo que tenga que ver con el voto gravito, que son acuerdos a nivel nacional. 32 

municipalidades y 2 ministerios tienen la responsabilidad, entonces hay una.  

Existe una comisión del Tárcoles para velar y también hacemos valer los Objetivos de Desarrollo 

Sostenible en su agenda, que también es importante, entonces no solamente trabajar desde nuestra 

función, sino también trabajando desde muchos acuerdos que se toman a nivel nacional y a nivel 

también. A nivel local, que también es sumamente importante y darles cumplimiento a todos los 

objetivos en sí, esos objetivos van a ser que la mitigación y la adaptación a todas estas cosas sea 

mejor y podremos sobrellevar 1000 veces mejor las cosas.  

En el año 2024 esa es una filmina muy importante. Estas acciones las hicimos despidiendo del 

mandato de don Wilbert y entrando el mandato de don máximo, entonces ahí básicamente los es-

fuerzos fueron. Fueron. Compartidos, por así decirlo, el año pasado limpiamos el Rio Cajón, Que-

brada el rastro, Quebrada Cuajinicuil, Quebrada Grande San Jose Sur, Santa Eulalia, Quebrada San 

Isidro, Quebrada Güitite, Quebrada Mercedes, una limpieza en Santa Eulalia, también quebrada 

Poza Azul. Entonces, hay algunas que tienen apenas 400 kg 900, con varios montos de tonelajes 

recuperados. Eso es inaudito en muchos aspectos, pero ya hay los atenienses, a veces vemos los 

ríos como si fuera un drenaje, como si fuera un charco. ¿Entonces? Necesitamos. Las comunidades 

también participen y. Sean parte de todos los esfuerzos que realizamos. ¿Por qué? Porque si no va 

a ser muy difícil que un gobierno local con apenas 2 funcionarios en la parte ambiental vaya a ser. 

Por eso las alianzas estratégicas son importantes. No sé si me pasa la diapositiva ok. En el año 2025 

planteamos diferentes acciones. 10 campañas de limpieza, 2 reforestaciones y 3 raetones, esto es 

parte del programa de educación ambiental y escogimos 9 escuelas para este año siempre trabaja-

mos 3 o cuatro.  

Este año queremos ir a más y don máximo. También dijo que quería reforzar esa parte, entonces 

desde la alcaldía también nosotros. Acogemos de buena manera. Es ahí. Las iniciativas, sobre todo 

ir cambiando esos nuevos paradigmas. Y, pues ir haciendo paso a una conciencia más efectiva. 

Okey, hablando de los aliados estratégicos. Aquí queremos agradecer. A bachillerato internacional 

a la UNED a la UTN, a la UCR de Occidente, a guías scout, al circuito cero 8 del MEP a las 

escuelas del cantón a las ASADAS, ADECA, las acciones de desarrollo al comité general de la 

persona joven, al benemérito cuerpo de bomberos, a la Cruz Roja, Coopetransatenas, Coopeatenas, 

la Universidad de la presa SFS, MINAE, DIGECA, sin ellos nuestros esfuerzos se verían sesgados 

por un montón de aspectos, entonces agradecerles verdad a esos actores que siempre han estado en 

nosotros y que han hecho músculo y sin ellos.  



Los objetivos difícilmente. Se cumplirían en muchos aspectos, entonces agradecerles a ellos y vi-

sibilizar que también otras entidades tienen responsabilidad social, responsabilidad ambiental y eso 

es algo muy importante en estos tiempos, donde todo es consumismo, todo es contaminación, 

donde todo es comprar y comprar y estamos nos estamos comiendo este planeta. Debemos tener 

conciencia cómo la tenemos.  

Bueno, la educación y el activismo ambientales esos son los 2 factores. Predominantes, al menos 

en el tema que abarco y algunas fotos con los camaradas. De bachillerato internacional, los bom-

beros y demás verdad que es importante y, bueno, esa sería la intervención. Les agradezco el espa-

cio, les agradezco también.  

Que me dejarán visibilizar estas cosas y también hacer un llamado a la población a que se sume a 

las campañas de limpieza que se sume a reciclar. Sabemos que la municipalidad a veces tiene al-

gunos problemas operativos, estamos mejorando, ya compramos hasta un camión nuevo y necesi-

tamos ir a más, verdad, pero son procesos que de mejora continua que se tienen que ir dando y yo 

sé que el gobierno local tiene la voluntad política para lograr los acuerdos y las cosas que se tenga 

bien. Les agradezco 

 

El Sr. Presidente le da las muchas gracias, Juan Anastasio. ¿Si algún compañero quisiera hacerle 

alguna pregunta, tuviera algún comentario? El compañero regidor Isaac Ortiz.  

 

El Sr. Isaac Ortiz, Regidor propietario, Buenas noches no en la exposición muy clara, yo lo único 

que quiere consultar es si en las 32 municipalidades que están en ese convenio Garabito, si se 

encuentra Atenas.  Ah bueno, si está, lógicamente, esa era la pregunta que le quedaba, porque 

siendo nosotros parte, digamos del Tárcoles, es que es uno de los ríos más contaminados de Costa 

Rica, diría yo, este deberíamos de estar sí o sí.  

 

El Sr. Juan Anastasio Oconitrillo Fernandez, Promotor Socio Ambiental, responde que eso era, eso 

sí, de hecho, que se cumple con el voto garabito en su mayoría en todos los acuerdos. ¿Por qué? 

Porque ya ahí es un cumplimiento. Esto nació de la queja de una persona de Garabito que estaba 

cansada de que todos los residuos. Del parte del Gante de la parte de Occidente llegaran. Ahí eso 

es una problemática que hemos venido dando. Trazabilidad en todos los aspectos porque limpiamos 

todas las cuencas y no limpiamos nada más la Cuenca principal que es el cacao, porque todas están 

conectadas y tenemos que y si lo manejamos desde un verdadero. Qué hacer en el manejo de una 

Cuenca, deberíamos de abarcar zonas, altas, zonas medias y zonas bajas. No podemos dejar nin-

guna zona por aparte porque todas tienen problemáticas distintas en todos los focos de contamina-

ción son distintos, entonces, básicamente el voto gravito nos instruye en cómo debemos de actuar, 

y lo mejor que hay una comisión que trabaja de manera mancomunada, diferentes municipalidades, 

diferentes cantones verdad y el Ministerio de salud es el interventor de parte de las plantas de 

tratamiento y el saneamiento ambiental y el MINAE como ente el rector de la parte específicamente 

Ambiental. 

 

El Sr. Isaac Ortiz, Regidor propietario, otra consulta, ahora que estaba me da la curiosidad cuando 

voy a esta zona, digamos de Balsilla, que la carretera está muy bonita, es el río Tárcoles, ¿Qué 

porcentaje pues ustedes lo tienen identificado, captura esa represa de desechos que vienen de la 

Meseta Central y de esta parte, ahí no sé si tienen algún dato con ellos porque es muy interesante, 

creo que eso es una captación de maleza que se hace ahí y que podríamos casi que ser un filtro que 

no vaya a llegar más allá al Tárcoles. 

 



El Sr. Juan Anastasio Oconitrillo Fernandez, Promotor Socio Ambiental, responde Si en algún mo-

mento yo había escuchado que se hicieron esfuerzos, para recoger esos residuos, pero es muy com-

plicado y se necesitan buzos. Se necesita unos ciertos botes y ciertas mallas para poder realizar el 

trabajo. Sí se puede y es una buena iniciativa. Nada más que sí tendríamos como que verlo con el 

ICE y ver sí se puede realizar o si se puede volver a realizar, porque lo que tengo entendido sí ya 

se hizo, pero es algo que cuesta mucho, digamos. Es un esfuerzo muy grande porque no son, no es 

1t lo que hay ahí son toneladas de toneladas entonces. Sí. 

 

El Sr. Evans Arguedas, Regidor propietario, comenta Buenas tardes Roy lo máximo. Alcaldesa, 

compañeros, regidores, síndicos, personas que nos acompañan y los que nos siguen por la plata-

forma de la municipalidad. Juan Anastasio muchísimas gracias por la información. Esos datos de 

basura que hoy usted comparte con nosotros recolectados únicamente en los Ríos. Hoy en Atenas. 

En las calles en sectores públicos. Parece ser parte de nuestra cultura. De nuestra forma de ser y lo 

digo de esa manera porque es simplemente caminar en cualquier sector de este cantón y usted puede 

encontrar desde latas, botellas y cualquier cosa. Usted decía 23 palabras tan importantes. Pero que 

hoy parecen tan lejanas conciencia y sensibilidad. Porque estamos acostumbrados a que alguien 

recoja la basura que yo tiro o peor, algún peor aún. No tengo por qué recoger lo que otra tira. Que 

Atenas queremos regalarles a las generaciones que hoy dan sus primeros pasos. No sé hasta dónde 

o hasta cuándo vamos a poder sostener aquella tan bonita frase. 

Que sirvió para vender. De Atenas, el mejor clima del mundo. Porque no sé si en verdad lo seremos 

en este momento. Y no sé si las acciones que se están tomando gracias a Dios hay muchas institu-

ciones que sí tienen estas. Estas palabras que antes mencioné como responsabilidad, conciencia y 

sensibilidad, pero yo creo que el trabajo que cada comunidad pueda hacer, que cada vecino, que 

cada familia pueda hacer desde la educación en la familia, creo que va a ayudar enormemente a 

que esté Atenas.  

En verdad no esté tan sucio, pero qué fácil, es decir, qué fácil un día. Por ahí compartí yo una foto 

cuando máximo donde una persona se quejaba de lo sucio. Que estaba y era la vergüenza en el 

sector de los taxis. Y en su mercado en la mañana era una cantidad enorme de basura. Qué fácil es 

decir que no lo variaron. Qué triste es pensar de esa manera, no es que por qué lo tiraron si ahí 

estaban los basureros, Aquí hay una actividad y los peones municipales, yo no sé cuántas horas 

dedican en ateniente cuando hay alguna actividad para recoger la cantidad de basura, pero si se 

taquea un caño.  

Es culpa de la municipalidad si se rebalsan las aguas y se salen por cualquier lado de la carretera, 

es que esta municipalidad no está haciendo bien las cosas.  

La gente hoy no quiere asumir la responsabilidad que nos corresponde a cada uno de nosotros y 

como mal ateniense don Anastasio, dónde queda cuajinicuil y quebrar el rastro. 

 

El Sr. Juan Anastasio Oconitrillo Fernandez, Promotor Socio Ambiental, Ok vea quebrada Cuaji-

nicuil es una de las tributarias, o sea que digamos quebrada cuajinicuil se Junta con quebrada el 

barro que nace en el bosque municipal para formar el río cajón. Entonces estas quebradas forman 

el río Cajón y quebrará el rastro, es la que pasa por el pingüino, y la quebrada posa azul es la que 

pasa por la detrás del cementerio y quebraba Matías.  

Nosotros iniciamos las limpiezas en esas 3 quebradas porque son las que pasan transversalmente 

por el centro de Atenas y son las más contaminadas, por ejemplo, la quebrada el rastro ya le saca-

mos 1t a 125 a este año. Pero hace 3 años atrás le sacamos casi 4t y vea usted no se imaginan lo 

que uno se encuentra en una limpieza. Se encuentra desde bombas de traga agua drenando el río 

mangueras.  

Disposición inadecuada de residuos, disposición inadecuada de aguas residuales. O sea, un día nos 

encontramos un desfogue, un vertido directo de aguas negras directamente a una quebrada. A que 



cuajinicuil eso es un asunto que vean ustedes la problemática, vean ustedes la seriedad del asunto. 

Lo bueno es que ya vamos pasando de 3t o de cuatro a menos, pero siempre el común denominador 

es ese y ahora lo que decía Evans me acaba de traer algo que desde la gestión sociocultural se ve 

la normalización. Qué es lo que pasa cuando usted normaliza, se está dejando comprar por un 

aspecto que sea que ya yo veo y es como nada, entonces la normalización genera un cambio cultural 

y es la despreocupación. Entonces, esos 2 factores van unidos y Evans que dicha que lo trajo a 

colación por qué. Eso es algo muy común, es un común denominador no solamente en los jóvenes, 

sino también en algunos adultos y es algo que tenemos que cambiar y es algo que se combate 

solamente con educación ambiental y sensibilización y también con políticas públicas que lleguen 

a hacer a poner un golpe de mesa en ciertos aspectos, como por ejemplo el nuevo reglamento de 

gestión de residuos. Que ya está, ya está en pie. Ese programa viene con un reglamento y el regla-

mento y este reglamento lo que dice es ¿Cuáles van a ser las sanciones de ahora en adelante? ¿Si 

un ateniense va a querer contaminar? Nada más estamos esperando que ella salga en la Gaceta para 

ver cómo vamos a ponerlo en funcionamiento porque es una herramienta. Fundamental y no es una 

herramienta represora, no porque nosotros no queremos reprimir al pueblo. Queremos nada más 

que se hagan las cosas justas y como se deben de hacer, entonces les agradezco el espacio, no sé si 

alguna tiene consulta.  

 

El Sr. Presidente, consulta que este como promotor social ambiental, cuanto es el presupuesto con 

el que cuentan, perdón porque me llamó poderosamente la atención la campaña lúdica, la interac-

ción, sensibilidad y conciencia, activismo ambiental. ¿Que son, digamos, campañas de carácter 

proselitista de concientización que se llaman escuelas que se llaman play, cuál es el presupuesto, 

digamos? ¿En la unidad de trabajo donde usted se desempeña? 

 

El Sr. Juan Anastasio Oconitrillo Fernandez, Promotor Socio Ambiental, Nosotros tenemos dife-

rentes presupuestos, a los años eso no, no hay un presupuesto fijo, siempre varía o fluctúa, depen-

diendo también de la capacidad que tenga la municipalidad, y también. Parte de los superávits que 

hay en gestión de residuos, que a veces también se usan en lo mismo, pero por lo general es de 

11.000.000, a veces 8 a veces nos dan 9.000.000, pero hay algo muy valioso en todo esto. En las 

campañas yo siempre diga, yo intento generarle un gasto mínimo, por lo general yo casi no gasto 

dineros, a no ser que sea porque yo lo que ocupo son voluntarios. Una fuerza de trabajo, entonces 

lo que gasta es lo mínimo en gasolina que recogen los residuos. Si de vez en cuando hay platita y 

se puede un refrigerio. Porque también hay que dignificar el trabajo del voluntariado, si se puede, 

si no se puede, todo bien y nada más. O sea, yo lo que gasto en mis actividades es relativamente 

poco. Los demás rubros se van en cosas como los rótulos, los hoteles de abeja y un sinfín de cosas 

que estamos haciendo en el bosque municipal.  

 

El Sr. Presidente da Muchas gracias, compañero Juan Anastasio. Con el uso de la palabra Milena 

Cambronero. Bióloga de la Universidad la presa Los Ángeles.  

 

La Sra. Milena Cambronero – Bióloga en la Universidad la Presa, Los Angeles de Atenas, Hola. 

Buenas tardes. Me escuchan bien ahí sí. Bueno, buenas tardes a todas las personas que nos acom-

pañan el día de hoy, como dijo el compañero, mi nombre es Milena Cambronero. Yo represento a 

la escuela para estudios del medio ambiente o SFS, lo que se le conoce localmente como la Uni-

versidad de la presa y les voy a presentar unos resultados preliminares de un proyecto que hemos 

venido trabajando hace más o menos 4 años que se llama. Más que agua le pusimos más más que 

agua al proyecto y este es un proyecto conjunto lo que voy a presentar ahorita no es trabajo mío, 

sino que es un trabajo. Entre ADECA y el SINAC. Entonces bueno, ahí están los nombres de los 

del equipo de trabajo, los que conformamos el equipo de trabajo. Mi persona, Rony Lobo, que 



nosotros vamos a compartir la presentación. Entonces, a la mitad de la presentación le voy a dar el 

pase a él. Él es el presidente de adeca, Ricardo Sánchez, que también es de CFSY Carlos Víquez y 

Anthony Barrientos que son. Miembros de El SINAC entonces. Para empezar, bueno, Atenas es un 

cantón relativamente pequeño. Les iba a preguntar si conocen más o menos sabe más o menos 

cuánta gente hay acá en Atenas. Estimado ahí por ahí. 31000 personas si quiere pasa a la siguiente 

30000 personas. Cuánta gente recibe agua de allá y cuánta gente recibe agua de las de las asadas 

16000 reciben agua de allá y el resto de la gente recibe agua de las diferentes asadas, para nada es 

un secreto que Atenas sufrió. Yo creo que Atenas es uno de los de los cantones que sabe lo que es 

sufrir la falta de agua, Entre el 2012 y el 2019 hubo momentos en los que las casas solo se tenía 

agua 2 horas al día, todo eso ustedes lo vivieron y como ustedes están diciendo 40% de la población. 

Recibe agua gracias al trabajo de 14 asadas. Atenas está en la siguiente forma parte del corredor 

biológico monto del aguacate. Que este, como pueden ver, por ahí incluye los cantones de todo el 

cantón de Atenas, palmares, San Ramón y parte de lo que el corredor arqueológico busca. También 

es incrementar la conectividad entre los bosques entre las áreas protegidas de esta región del país. 

Entonces nosotros parte de lo que queremos hacer es ver esa combinación entre la protección del 

recurso hídrico y también la protección de la biodiversidad, entonces dentro de Atenas está la 

Cuenca del río cacao. Es una bueno, la Cuenca más importante, la más grande de Atenas. Que 

incluye estos distritos que vemos acá, Atenas, Jesús, Mercedes, San Isidro, San José, Santa Eulalia 

y dentro del solo dentro de la Cuenca del río cacao tenemos 10 asadas que abastecen de agua a casi 

10000 personas, entonces solo con esto ya no, no pienso que no hay que decir más de por qué es 

importante, la Cuenca del del río cacao, la siguiente. Después conocemos que hay un marco legal. 

¿Que a veces? Hay una cosa lo que dice en el papel y otra cosa es lo que se cumple en la realidad. 

Pero hay un marco legal, hay una política nacional de áreas de protección y están las leyes, la ley 

de agua, la ley forestal que definen. Qué es un área de protección, entonces básicamente no sé si 

conocen esto, pero si hay una naciente que es una naciente para consumo humano, debería haber 

un radio de 200 m protegiendo esa naciente si es solo una naciente que es permanente, que no es 

para consumo humano, debería el radio debería ser de 100 m y después están la protección a lo 

largo de los de los ríos. Radio metros y es en zona urbana 15 m y es en zona rural y 50 m si es en 

una zona dependiente, entonces este en la siguiente. Este fue un trabajo que hizo Mauren Arguedas 

para su trabajo de maestría. Mauren ahora está trabajando en la parte de gestión hídrica en el SI-

NAC y ella hizo una evaluación de cómo es que está la Cuenca del río cacao ahorita y cuáles son 

los sitios prioritarios para conservación. Entonces todo lo que se ve en rojo y en amarillo y en 

anaranjado son áreas que deberían estar cubiertas de bosque o protegidas de alguna forma en este 

momento. Y así es como se ven ahorita hace bueno ahí vi que hace un par de semanas en una de 

las sesiones. Áreas lo máximo preguntaba que en qué partes de Atenas está faltando el agua, en-

tonces por ahí mencionaban mencionaba ciertos barrios, eso es ahorita yo les dije que les pregunté 

que cuánta gente hay en Atenas, hay 30000 personas, hace 40 años había la mitad, había 15000, 

hace 80 años había la mitad, de eso había 7000, entonces si seguimos esa tendencia. Dentro de 40 

años o dentro de un poco menos, vamos a tener un aumento en la población. Y, entonces, qué va a 

pasar si así se ve nuestra Cuenca. Qué va a pasar si vamos si seguimos así, tal vez en este momento 

sean poquitos los lugares donde hace falta agua, pero qué estamos haciendo en Atenas para proteger 

ese ese recurso, entonces la siguiente, nosotros propusimos este proyecto, empezamos más o menos 

en el en el 2021 2022 y la idea de nosotros era ver. Cómo estaba la situación en esta zona de 

protección, el objetivo principal era o es fortalecer la gestión de las áreas de protección hídrica 

administradas por 6 asadas del cantón de Atenas, por medio de la elaboración de un diagnóstico 

socioambiental, pues básicamente queríamos saber qué, cómo era, qué estaba la situación y nos 

enfocamos en 2 preguntas, la siguiente que es como les decía, queremos combinar esa parte de la 

conservación de la biodiversidad y también la conservación del agua, por eso le pusimos al pro-

yecto, más que agua porque. Al proteger esas zonas de donde se está protegiendo el agua también 



se está protegiendo. Una gran biodiversidad, entonces nos enfocamos en estas 2 preguntas, cuáles 

son las especies de mamíferos que se encuentran ahí, porque nosotros llegamos y no conocíamos 

este, nos llevamos un montón de sorpresas, yo he hecho esta presentación anteriormente y gente 

no se imagina las especies. Bueno por allá se sorprendieron cuando veían un Puma corriendo por 

barrio Mercedes, verdad, pero nosotros con el trabajo que hemos estado haciendo nos hemos dado 

cuenta de que eso tal vez es un poco más común de lo que nos imaginamos, pero vivimos 2 mundos 

aparte de verdad nuestro mundo de humanos en nuestras casas, viendo tele o al teléfono y El Mundo 

que está pasando. Mente alrededor, y después, cuáles son las principales debilidades, amenazas, 

fortalezas y oportunidades que tienen estas asadas, que son de verdad como los verdaderos guar-

dianes y guardianes del agua, donde hemos trabajado, nos enfocamos en 6 asadas, tal vez bueno, 

las asadas que están dentro de la Cuenca del río cacao, que son barrio de San José, altos de Naranjo, 

Mercedes, San Isidro y plancillo, y también trabajamos en Escobal y en balso. Estas asadas le dan 

agua más o menos a unas 6500 personas. Y vemos las diferencias en la cobertura forestal de donde 

debería haber en verdad un 100% de cobertura, protegiendo esos nacimientos de agua. Tenemos 

zonas que van desde los 2, el 2% hasta más o menos 1180%. En la siguiente, qué es lo que hemos 

hecho Bueno, hemos puesto cámaras trampa tanto a nivel de suelo como a nivel de 2 l en lo de 

arriba, en los árboles, ahí están los compañeros Carlos y Anthony del SINAC y también respecto a 

la parte más social, hemos hecho algunas encuestas, entrevistas y talleres con el miembro de estas 

6 asas. y, pues qué es lo que hemos encontrado en la siguiente Esta es una lista de todas las especies 

que hay aquí. Tal vez ustedes conozcan este algunas de esa verdad lo que más hemos detectado son 

bueno guatusas, pizotes y mapaches y tepezcuintles en la siguiente vemos que, de esas especies, o 

sea, son 24 especies en las cámaras, más estas otras cuatro especies. Tenemos 27 especies de ma-

míferos medianos y grandes. En total de esas hay 3. Que son especies que se consideran por el cine, 

como especies con poblaciones reducidas y cuatro especies de felinos hemos encontrado caucel 

yaguarundi Puma y ocelote en esta zona en zonas como baja protección. Entonces aquí tengo un 

ejemplo, este es un jaguarundi que es una especie de felino que es bastante rara de verdad. Las 

primeras veces que nos apareció en Cámara jugamos nosotros estos súper emocionados, Yagua-

rundi es un es un felino que es tan raro que ahorita hay gente haciendo estudios para ver cómo están 

las poblaciones a nosotros. Bueno, enviamos parte de estos datos a la A la unidad para la conser-

vación de la internacional, para la conservación de la naturaleza. Porque ellos están haciendo una 

evaluación de dónde andan estos animales. Cuál es el estado de conservación, y una especie que 

está amenazada ahorita en la siguiente, también en los árboles, hemos detectado especies, por ejem-

plo, tal vez esto es un poco más común que le llaman la martilla y hay gente que ni siquiera sabe 

que existe porque es nocturna y es arborícola. Además, entonces este por eso es por lo que coloca-

mos cámaras también en los árboles, dónde estamos viendo este estas especies, que son áreas que 

están muy cerca de donde están las nacientes de agua también. Y el último ejemplo que es no, yo 

creo que los de las este esas fotos nada más. Es una especie súper rara, le llaman armadillo o pilote, 

no es el armadillo el que le llaman el cusuco, sino que esta otra especie y en la siguiente este 

podemos ver, esta es la unidad internacional para la conservación de la naturaleza. Ellos evalúan 

cómo están las especies, estas es una especie tan rara. Que ni siquiera se califica como si está en 

peligro, no, sino que lo que se califica es como, que no hay datos para decir este qué pasa con estas 

especies, cuál es la tendencia a la población se está incrementando, se está bajando, no se sabe casi 

nada de estas especies son especies súper raras y por qué es esto importante, Porque por ejemplo, 

si ustedes quieren o si nosotros queremos pedir financiamiento este externo, uno puede decir, vean, 

están estas zonas que son de protección hídrica y están estas especies que son rarísimas y que este. 

Incluso a nivel mundial vean la distribución mundial, o sea, no hay de esto, no existe ninguna de 

estas especies, en la mayoría en Europa, verdad o incluso en Estados Unidos. Verdad entonces este 

muy bonito, todo lo de las especies, todo lo que hemos encontrado, pero estas especies están tam-

bién en una condición muy frágil. Entonces, por ejemplo, bueno, hemos visto el jaguar donde que 



les enseña el primer video, esa es una hembra de jaguarundi atropellada en la radial, entonces son 

especies que son súper raras es una hembra, verdad que son muy importantes porque ellas llevan 

todo un proceso, no es que solo nació el gatito y ya, sino que muchas veces especies de felinos. La 

hembra se queda con el bebé hasta por 2 años, enseñándole dónde ir a casar, este por dónde moverse, 

cuáles son las zonas seguras, Entonces perder una hembra es algo muy digamos grave en términos 

biológicos, este fue un ocelote también por ahí, por la por la casita del café y después otras amena-

zas, nosotros estos en el bosque municipal hemos encontrado en época en plena época seca. Estos 

restos de fogatas, hay zonas donde la gente está entrando, hacen fogatas, hay un riesgo de incendios. 

El bosque municipal, por ejemplo, le da agua 2500 personas. Qué pasa si se incendia el bosque o 

qué pasa si estos nacientes están este bastante en un estado de vulnerabilidad y algunos desafíos. 

Este, por ejemplo, es el caso de los altos de Naranjo, que es una de las zonas con menor cobertura 

de bosque. Verdad lo que está en amarillo es lo que está en bosque, el resto son zonas de cafetal y 

la nosotros hemos trabajado un poquito más de cerca con altos de Naranjo y ellos la asaban muy 

activa. Tienen este esta organización de cáncer, y están haciendo muchos esfuerzos para ver si 

logran comprar pedacitos de terreno cerca de las nacientes para proteger un poco esto, pero sí es 

muy. Para ellos yo digo, yo empecé con este trabajo como aprender un poquito más de esas, hace 

apenas como 3 o 4 años, y yo cuando me di cuenta de que bueno, tal vez no sé si es si es conoci-

miento común, pero la mayoría de la gente las asadas o todos son voluntarios y voluntarios, están 

donando su tiempo y encima se le exige a la asada que tiene, que además de proveer un servicio, 

porque no es solo que uno llegue a la casa y abrió el agua y ya el tubo ya le salió agua, verdad 

limpiecita. Hay todo un proceso detrás de eso se le exige a las. Que tienen que proteger a los nu-

trientes que tienen que hacer educación ambiental y que tienen que. Este velar por el cumplimiento 

de ciertas leyes y demás, pero entonces son grandes desafíos que están enfrentando este estas asa-

das. Le voy a dar el pase al compañero que les va a presentar como los resultados de un análisis de 

fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas que están enfrentando. Estas asadas. 

 

Buenas noches, muchas gracias. Bueno, primero que todo agradecerle a Juan por la invitación y a 

ustedes por la apertura del espacio, como decía la compañera para continuar. Esto es parte de pro-

yecto de los resultados. Ellos hicieron un análisis, un análisis, FODA y las fortalezas que encon-

traron en este trabajo fue que las juntas directivas están realmente comprometidas, A pesar de que 

son Este ad, honorem y voluntarios este siempre está ahí al pie del cañón. La percepción de la 

comunidad es positiva, que es otro factor bastante importante y esta alianza que hay con la coope-

rativa, que ya creo que la mayoría conocen que durante muchos años se ha estado comprando, 

como dice la compañera pedacitos de tierra que no es suficiente, ahí se va trabajando amenazas 

este las fluctuaciones de las lluvias ahora es un problema porque como ustedes pueden ver llueve 

en 2 horas, lo que llueve, lo que debería llover en un mes y. Si no hay cobertura forestal, esa agua 

va a caer al talco directamente y bueno, un montón de cosas de problemas que vienen a raíz de eso, 

el fuego, que es otra cosa que en los últimos años ha estado incrementando. Bueno, la parte de 

Escobal y balsa que ha sido como la más afectada. Este igual ha habido algunos focos de incendios 

en las partes altas. En, San Isidro la vulnerabilidad de las nacientes igual verdad por el mismo tema 

y el aumento de la población. Este es algo que es bueno y es malo, porque algunos lo ven como 

algo bueno porque es desarrollo para el cantón, pero ¿qué es lo que pasa este? La regulación no es 

la más eficiente y este todos buscan la parte bonita en las partes altas para ver el amanecer o el 

atardecer al otro lado y es donde están las zonas de recarga hídrica. Entonces, si no hay regulaciones 

y si no hay alguien que esté manejando eso. Se sigue haciendo lo que se está haciendo hasta el día, 

no es que se hace todo mal, pero no está bien, podría mejorar. Debilidades, fondos reducidos porque 

las asadas, es algo que es como un círculo vicioso, porque si usted ve la última que es falta de 

apoyo técnico al final igual eso le cae en lo mismo, falta estos fondos reducidos porque tal vez no 

hay una gestión adecuada en cómo gestionar fondos, falta de participación comunitaria. Eso es otra 



verdad que en la mayoría de las asadas lo que pasa es que cuando se hace la asamblea llegan cuatro 

gatos. Entonces siempre es la misma. Y otro factor que es como está, como en rojo, es que se 

hicieron. La compañera mencionó que se hicieron más de 200 encuestas y el 72.6% de las personas 

creen que no hay amenazas en la, en las asadas y en realidad sí hay bastante, si bien. Oportunidades 

creo que ya Juan lo mencionó la compañera, este milena lo mencionó alianzas con actores estraté-

gicos, verdad que ya se viene dando ya, pero creo que le hace falta un poquito más de fuerza la 

posibilidad de recibir fondos externos igual, también la municipalidad, si en algún momento puede, 

este sería importante que también piense en esa parte de invertir, pero si no con el hecho de que se 

apoye es bastante verdad. Y turismo rural que creo que es algo que viene creciendo en otros lados 

y que nosotros no le hemos dado como mucha fuerza y en realidad este Atenas tiene potencial. Ya 

han trabajado este la asociación de desarrollo de los altos. Ellos han venido haciendo caminatas y 

otros proyectitos que en realidad eso les ayuda para reinvertir en estos temas ambientales, pero 

creo que le hace falta igual un poquito más de fuerza en esa parte. Es ajá bueno en cómo les digo, 

temas es un sitio esta clave verdad para la conservación de mamíferos ya la compañera lo evidenció 

y el proyecto lo viene evidenciando ahora que hay bastante esta diversidad de especies, acá la 

cobertura forestal alrededor de la mayoría de los nacimientos de la Cuenca este es reducidas. Ya 

vieron verdad que hay lugares en los que hay 2. ¿% de la cobertura? Este forestal que debería de 

ser, hay un montón. Ya le la dieron en el marco legal hay un montón de leyes que dicen que debe 

de ser así. Pero no se hace entonces esa otra parte, la urgencia de tomar acciones para proteger la 

naciente de la Cuenca y apoyar el trabajo que se realizan en los asados. ¿Verdad que viene un poco 

de lo mismo? Ya desde antes se ha venido trabajando esto en el 2023 nosotros presentamos a otro 

Consejo. Este proyecto se declaró, se declaró de interés cantonal. Mas, sin embargo, ahí está en el 

papel, está ahí este, pero es no se ha recibido absolutamente nada. Nosotros seguimos trabajando 

porque también lo incluimos dentro de parte. Bueno, yo trabajo para SFS también este YY he sido 

parte desde siempre. Bueno, desde el 2015 de AEC, entonces nosotros hemos seguido trabajando 

más, sin embargo, creo que por parte de la municipalidad este es un proyecto muy bonito y creo 

que sería bastante importante que sea parte de esto entonces. ¿Es ver que ya viene de atrás ya se 

había declarado y si pasa a la otra? A la siguiente. Ok bueno atrás ahí vieron los este los acuerdos 

que se tomaron ese momento. Pero igual ahí está el papel, pueden revisarlo cuando ustedes tengan 

chance. Desde bueno, ahí están los acuerdos que se tomaron en ese momento. Si quiere pasar la 

otra. En el 2017 habíamos presentado otro proyecto y se había declarado de interés cantonal igual 

este ahí está en el papel, entonces son cosas que ojalá ustedes como como gobierno local, este esto 

nos interesa a todos nosotros vamos a seguir trabajando, pero creo que no es solamente como que 

aquí llegue y se acuerde y que ya nos vamos todos para la casita y seguimos con él. Exacto, enton-

ces, si quieres seguimos. Por lo tanto, solicitamos respetuosamente esto es como las peticiones. 

Esto es sumamente importante, es el más importante de todos, que es la creación de una comisión 

técnica. Creo que hay una comisión, he escuchado, no la conozco. Que apoye los procesos de ad-

quisición y rehabilitación de áreas de protección hídrica en Atenas. Bueno, un ejemplo es la Liga 

comunal de hoja es un proyecto que tiene ya bastantes años y ellos sufrieron una crisis que lo que 

nosotros vivimos aquí es nada. Ellos se quedaron prácticamente con cero recursos, YY tuvieron 

que emigrar. Gente de aquí a Atenas que fueron a vivir allá y después se tuvieron que regresar. 

Bueno, la parte de Occidente, entonces esto sí es importante. ¿Por qué? Porque. Se toman acciones 

se hacen acciones, ya las asadas están trabajando la compra de fincas alrededor de la naciente más. 

Sin embargo, no sabemos si esas son las ideales. ¿Por qué? Porque no hay un apoyo o un acompa-

ñamiento técnicos, a veces hasta se compran por conveniencia porque conozco al amigo que vende 

la finca de acá y me dan una comisión, entonces compremos ahí y eso este. No se debe hacer así, 

creo que en este caso se debe tener más formalidad y hacer las cosas como deben de ser, este ahí 

más algunos de los de los actores en este caso, verdad este, el Consejo Municipal, Creo que sí, es 

importante que este y este la unidad de gestión ambiental y bueno, miembros de las asadas y 



asociaciones de desarrollo, creo que también son importantes porque eso no es solamente esa parte, 

sino la parte también de educación ambiental y creo que este un brazo bastante importante son las 

asociaciones de desarrollo para la parte de difusión de la información. Si quiere pasamos a la si-

guiente, otra sugerencia es que ya hay un plan estratégico para el corredor biológico, entonces no 

es que nos vamos a poner a inventar qué hacer y cómo hacerlo ahí está y ya eso se tomaron un 

montón de recursos del Estado y un montón de horas de profesionales para desarrollar una guía 

bastante completa. De cómo se debe trabajar el corredor biológico del cual nosotros, el cantón de 

Atenas es 100% el cantón el corredor cubre el 100% este el cantón y también hay una esta estrategia 

para la conservación y uso sostenible del recurso hídrico, también creada por el SINAC con un 

montón de profesionales que nada más es de seguir la receta. Y otra que está la más reciente que 

fue basada en un estudio que milena los mencionó. Está muchacha Mauren que ella quiso desarro-

llar el proyecto de ella maestría aquí en el cantón por cosas buenas, ella nos mencionó y dice, aquí 

hay muchos recursos, recursos no económicos, pero sí humano y gente comprometida que está 

trabajando en la comunidad, entonces, por lo tanto, ella quiso trabajar acá y eso la guía técnica 

basada en el trabajo que hizo que le enseñó a ella de los de los sitios prioritarios para conservación. 

Entonces ahí tenemos como estas 3 herramientas. Para guiñas en ese proceso. Bueno, seguimos 

con las peticiones. Fondos externos para la compra de terrenos. Para protección de fuentes de agua 

del cantón. Esto sería básicamente es una carta de apoyo que imagínese en la fuerza que va a tener 

si se si se emite desde la municipalidad, porque como decía milena fondos hay por todos lados 

están, están ahí en la nube, por decirlo así, lo único es que hay que gestionar si no sabemos gestio-

narlos, ir a ese proceso que se capaciten, ya sean las asadas, ya sea este el grupo que está encargado 

la comisión. Meternos en ese proceso. Apoyo este para la gestión de un vivero forestal ubicado en 

la casa. Nosotros hace unos años atrás, desde adeca gestionamos unos fondos del PPD del programa 

de pequeñas donaciones y nosotros apoyamos un poco en el desarrollo de este vivero, sin embargo, 

no está no está completo. Le hace falta bastantes recursos y creo que es algo que podría ser que 

hace el segundo más. ¿Primero la comisión y después es porque hay muchas iniciativas, hay mucha 

gente que está trabajando en programas de reforestación y campañas, pero qué pasa? Se traen es-

pecies que no son ni siquiera acá. Entonces a nivel ecológico hay una afectación, un vivero acá lo 

que lo que se pretende con este vivero es empezar a recuperar el ecosistema original de Atenas. 

Que es particular no es el no es lo mismo. El ecosistema de acá de Atenas al ecosistema de la parte 

alta de San Ramón o el ecosistema del Caribe o el ecosistema de no sé del sur son completamente 

diferentes y a veces se mezcla eso, y aunque no se vea, este sí hay afectaciones a nivel ecológico, 

entonces se pueden hacer las cosas bien, es simplemente saber gestionar siguiente. Bueno, ahí está 

CAANSIA que es el grupo promotor de la asada. Este es como un comité ambiental que tienen 

ellos. El último creo que es este esta petición y es el apoyo para la realización de actividades edu-

cativas para sensibilizar la población 8 veces, verdad mencionamos la sensibilización sobre la im-

portancia de proteger las fuentes de agua, incluyendo caminatas a nacientes y la realización del 

tercer festival del agua. Este ya sería el tercero, ahora ya hemos hecho 2 anteriormente. Lo de las 

caminatas eso también es parte, es pura educación. Si nosotros vamos a una asada, nosotros pode-

mos lo que le estamos explicando. Aquí se lo podemos explicar allá igual hasta se puede vivir lo 

que es la diferencia de la temperatura de estar en el potrero que está a la par al llegar y meterse a 

donde está la captación entonces este por ahí. Siguiente. Y bueno, por último, la invitación a ir a 

chancha a conocer este este proyecto. Yo tuve mis compañeros, andaban, llegaron, llegaron, hoy 

acaban de llegar para que vean como tienen la camiseta bien puesta y ahí están aquí. Yo había ido 

con la Universidad, fui y luego fui porque un profesor me invitó para que conociera justamente 

antes de presentar el proyecto acá en el 2017. De cómo estaban trabajando ellos allá entonces, 

bueno, las alianzas que se hicieron en ese momento se aliaron con SFSY comenzamos este proyecto 

más que agua más. Sin embargo, ahí vamos a nadadito de perro, como dice entonces este por ahí 



les dejo esta esté esta iniciativa para que la vayan a conocer o que vayamos a conocer este y con 

esta con esta frase. 

 

El Sr. Presidente da las muchas gracias, profesor lobo, si algún compañero quisiera hacer alguna. 

Intervención. Respecto a las disertaciones medioambientales. Porque nos dan información muy 

basta y muy rica respecto a toda esa biodiversidad que tenemos. En esos corredores biológicos que 

tenemos la obligación histórica de preservar y conservar para las presentes y futuras generaciones 

para generar el sustento del recurso hídrico. A futuro porque la compañera magistralmente lo ex-

ponía. Hoy tenemos 30000 habitantes a la vuelta de 20 años, 30 años podríamos tener 50000. Los 

recursos son aceptables. El compañero, señor alcalde. 

 

El Sr. Alcalde, da las buenas noches, señores regidores, don presidente Roy, los síndico y regidores 

también quienes los ven por la página de la municipalidad. Primero que nada, agradecerles. Es una 

labor incansable, me está dando pena ajena porque ya 2 declaratorias de interés cantonal. Y como 

si nada tenemos que actuar, tenemos que actuar. Tenemos. Corredor biológico todo el cantón. Te-

nemos. Varias áreas de protección, como el área de Río Grande, la de cerros Atenas, el bosque 

municipal. Y las cuencas, híbridas, hídricas. O sea que están. A la libre, aquí hay que hacer un 

programa de. De protección de todo eso estamos dando permisos de construcción en cualquier lado, 

estamos construyendo a menos de 10 m 15 m de un río. Creo que todo esto tenemos que sentarnos. 

A programar. ¿A 5 o 6 años una política de protección del cantón o los desarrollamos el cantón? O 

perdemos el agua.  

 

El Sr. Presidente, me parece perdón compañero. Me parece señor alcalde que el desarrollo debe de 

ir. ¿Un desarrollo sostenible, un desarrollo equilibrado, verdad? Porque no podemos tener desarro-

llo social sin desarrollo económico. Tenemos que ser muy, pero muy objetivos ves en ese sentido. 

Si tenemos que generar políticas de planificación medioambientales a corto, a mediano y a largo 

plazo que nos permitan ir gestando toda esa potabilidad, toda esa viabilidad. De impulsar. Y desa-

rrollo económico del turismo rural de la mano y de la protección del recurso hídrico y del medio 

ambiente. 

 

El Sr. Alcalde le señala al Sr. Presidente le dice que Sí, pero Don Roy, no debemos tener 2 caras.  

 

El Sr. Presidente, le indica al Sr. Alcalde que yo siento que este Concejo ha sido muy afín a la 

preservación y protección del medio ambiente. Por supuesto que usted como jefe de la administra-

ción, tiene que darle pena, como nos da pena a nosotros. Cuando el compañero profesor nos hace 

la exposición y dice que se han dado 2 declaraciones de interés cantonal, pero señor alcalde, esta 

es una nueva administración y son unos nuevos regidores, entonces no podemos culparnos de ese 

pasado, si tenemos la responsabilidad histórica de mejorar y de mejorar con políticas sostenibles 

en tiempo y el espacio. Mejorar con actitud, mejorar con decisión. Adelante, señor alcalde. 

 

El Sr. Alcalde, Otra cosa es la comisión, no sé, tratemos de formarla, pero, pero actuemos verdad 

no que se va a formar una comisión y nada. O sea, hay que entrarle ya duro a esto. Yo creo que hay 

muchos intereses económicos que nos están tratando de lidiar. Otra cosa es lo del camión de los 

residuos en las campañas de no tradicionales, ahora se va a implementar el camión va a ir adelante. 

Sólo para recoger todo lo que es residuos electrónicos y todo para no perder eso. Que se vaya a ir 

a al relleno sanitario con el nuevo camión. Y a los ríos sí. 

 

El Sr. Presidente le da las Muchas gracias, señor alcalde, y le da la palabra al compañero Gerardo 

Campos.  



 

El Sr. Gerardo Campos, Síndico propietario, Buenas noches, señor alcalde, señora vicealcaldesa, 

regidores, este síndicos y personas que nos ven a través de la página de la municipalidad 5 puntillos 

rápidamente primero estar completamente de acuerdo con los muchachos acá presentes, de los 

cuales les debo mi respeto y mi admiración por lo que hacen. ¿Con respecto al asunto de establecer 

la comisión y de una vez me propongo cómo? Uno de los miembros activos para esta comisión por 

parte del Concejo. Segundo en el tema que estamos ustedes 2 ahí tal vez debatiendo hace un mo-

mento evidente que los 2 están de acuerdo con el asunto, pero tal vez la forma de comunicarlo es 

cuando está un poco. Causando el problema. Y sí estoy de acuerdo con los 2 en lo general, que es 

el hecho de que hay que establecer prioridades. Es cierto, si queremos un desarrollo para el cantón 

y todo, pero obviamente no vamos a poder tener un desarrollo para el cantón si no tenemos agua. 

¿Entonces, cuál es la prioridad? Ahí es donde se responde el asunto. ¿Luego para tal vez los gesto-

res, en el caso de qué se puede hacer para mejorar esa educación o para tratar de que haya un 

cambio? Recomiendo una cosa que le llaman expertos en psicología, el refuerzo positivo más que 

el refuerzo negativo, que es el que se estaba. Que se está sugiriendo antes con lo de multas o con 

lo de La ley para obviamente hacer que la persona. Pues escarmiente a través de su bolsillo u otra 

forma lo que está haciendo, tal vez también en conjunto con eso, porque no digo que sea negativo, 

ya digo que es muy bueno en conjunto con eso puede hacerse lo que ya se está haciendo, que esas 

campañas de educación en las que se refuerza con el ejemplo o se premia al buen ejemplo antes de 

premiar o más bien de castigar al mal ejemplo. Eso mucho. Perdón, eso puede ayudar mucho. 

Último penúltimo y ya este el penúltimo. Entonces que tal vez aquí me puede responder antes de 

que termine bueno, después de que termine, que es la información que estabas poniendo por ahí 

640 kg kilos de El río cajón y 340 kg de cuajinicuil, pero me quedaste yendo con unas cifras de 

este año. Nos pusiste ahí las del 2024, pero no las de este año para poder comparar. No sé si las 

tenías a mano y, para terminar, eh, tal vez este ya es un mensaje más para la población. Aprovechar 

toda la razón de esta sesión que es destacar o reiterar las fechas para la reforestación y para el raetón 

que de acuerdo con lo que estaba presentando el compañero Juan Antonio perdón, Juan Anastasio 

perdón. Sería para la reforestación el 28 de junio que me imagino que se puede contactar con uste-

des y la raetón está diciendo Juan Anastasio, que sería el 13 y 14 de junio. O k tienen estrés y 

sábado 14 de junio, entonces ahí te cedo la palabra.  

 

El Sr. Presidente, ok da las gracias y le da la palabra al Sr. Evans Arguedas Valerio.  

 

El Sr. Evans Arguedas, Regidores propietarios, le da las Buenas tardes. La cuestión está de las 

declaratorias. Claro que desde ya nos estás comprometiendo y créame algo nosotros a nivel de 

Consejo cuando aprobamos este presupuesto ya hicimos un aumento en la parte ambiental. Y hoy. 

Comprometer desde ya a los 5 regidores. Porque si bien es cierto está en el papel. Y, no voy a hablar 

de lo que está en el papel, voy a hablar de lo que nosotros sí podemos hacer en este presupuesto 

que estamos muy pronto a estar peloteando para darle un aumento más a ese a ese punto tan im-

portante para Atenas, para El País que es el campo ambiente y todos los proyectos que se puedan 

ejecutar desde ya cuenten con que este Consejo. Hoy se va a comprometer. Aquí cuando vengamos 

a ver esos números, extendamos un poquito más esas cifras, porque si hay que apoyar en la parte 

económica para ver realidad estos proyectos tan importantes y necesarios para el cantón. 

 

El Sr. Presidente Muchas gracias, compañero Evans Arguedas Valerio. Antes de tomar los acuerdos. 

Agradecerles de parte del Concejo Municipal de parte de la Administración el habernos dado toda 

esta explicación, toda esta disertación para conocimiento de este Concejo, para los señores síndicos, 

para la población en general sobre esas necesidades, sobre esas características medioambientales y 

el compromiso de crear esa sensibilidad y esa conciencia para la protección. Y para el disfrute de 



las presentes y futuras generaciones. Porque ustedes son ese ejemplo para imitar ese ejemplo a 

seguir y este ejemplo para generar y despertar la responsabilidad y la conciencia. Después de las 

participaciones de los señores expositores. La intervención del señor alcalde de los señores regido-

res y el señor síndico tomaríamos los siguientes acuerdos:  

 

1. Gestar un mayor rubro de sustento económico en el presupuesto 2026 para contribuir con 

los proyectos e iniciativas en pro de la protección y preservación del medio ambiente, man-

tos acuíferos nacientes y asadas en aras de garantizar a las presentes y futuras generaciones 

el usufructo del agua de la mano de un desarrollo productivo económico, racional y soste-

nible. ¿Si están de acuerdo compañeros?  

2.  Creación de una comisión técnica ambientalista de carácter interinstitucional para mitigar, 

proteger y preservar las cuencas hídricas de nuestro cantón, involucrando a un miembro del 

Consejo Municipal de gestión ambiental de las asadas y de las y de las asociaciones de 

desarrollo integral. Si están de acuerdo compañeros.  

3. Creación de alianzas estratégicas con ministerios embajadas, organizaciones no guberna-

mentales, así como organizaciones público-privadas, con el fin de captar fondos y financiar 

a futuro posibles compras de terreno para robustecer el potencial hídrico que garantice el 

buen funcionamiento de las asadas si están de acuerdo compañeros.  

4. Instruir a la administración a través de los diferentes departamentos, así como en las dife-

rentes plataformas digitales e informativas, la promoción y divulgación del tercer festival 

del agua y la biodiversidad a realizarse el 06/12/2026. Si están de acuerdo compañeros. 

Perdón, 2025. Si están de acuerdo compañeros.  

 

Acuerdo #2 

SE ACUERDA GESTAR UN MAYOR RUBRO DE SUSTENTO ECONÓMICO EN EL 

PRESUPUESTO 2026 PARA CONTRIBUIR CON LOS PROYECTOS E INICIATIVAS EN 

PRO DE LA PROTECCIÓN Y PRESERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE, MANTOS 

ACUÍFEROS NACIENTES Y ASADAS EN ARAS DE GARANTIZAR A LAS PRESENTES 

Y FUTURAS GENERACIONES EL USUFRUCTO DEL AGUA DE LA MANO DE UN 

DESARROLLO PRODUCTIVO ECONÓMICO, RACIONAL Y SOSTENIBLE. APRO-

BADO CON 5 VOTOS A FAVOR EN FIRME. DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN. 

 

Acuerdo #3 

SE ACUERDA CREACIÓN DE UNA COMISIÓN TÉCNICA AMBIENTALISTA DE CA-

RÁCTER INTERINSTITUCIONAL PARA MITIGAR, PROTEGER Y PRESERVAR LAS 

CUENCAS HÍDRICAS DE NUESTRO CANTÓN, INVOLUCRANDO A UN MIEMBRO 

DEL CONSEJO MUNICIPAL DE GESTIÓN AMBIENTAL DE LAS ASADAS Y DE LAS Y 

DE LAS ASOCIACIONES DE DESARROLLO INTEGRAL. APROBADO CON 5 VOTOS 

A FAVOR EN FIRME. DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN. 

 

ACUERDO #4 

SE ACUERDA CREACIÓN DE ALIANZAS ESTRATÉGICAS CON MINISTERIOS EM-

BAJADAS, ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES, ASÍ COMO ORGANIZA-

CIONES PÚBLICO-PRIVADAS, CON EL FIN DE CAPTAR FONDOS Y FINANCIAR A 

FUTURO POSIBLES COMPRAS DE TERRENO PARA ROBUSTECER EL POTENCIAL 

HÍDRICO QUE GARANTICE EL BUEN FUNCIONAMIENTO DE LAS ASADAS. APRO-

BADO CON 5 VOTOS A FAVOR EN FIRME. DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN. 

 

ACUERDO #2 



SE ACUERDA INSTRUIR A LA ADMINISTRACIÓN A TRAVÉS DE LOS DIFERENTES 

DEPARTAMENTOS, ASÍ COMO EN LAS DIFERENTES PLATAFORMAS DIGITALES E 

INFORMATIVAS, LA PROMOCIÓN Y DIVULGACIÓN DEL TERCER FESTIVAL DEL 

AGUA Y LA BIODIVERSIDAD A REALIZARSE EL 06/12/2025. APROBADO CON 5 VO-

TOS A FAVOR EN FIRME. DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN. 

 

Porque para el 20 o 26 también vamos a levantar las 5 manos. Muchas gracias, compañeros al ser 

las 6.14 minutos damos por finalizada la sesión extraordinaria hoy, no sin antes agradecerle a los 

expositores 

 

La sesión se cierra al ser las dieciocho horas con catorce minutos damos por finalizada la 

sesión extraordinaria del 07 de Mayo de 2025, no sin antes agradecer la presencia. 


